

# 廠商會：鞏固深化優勢產業 拓增長點啟新動能 港商界倡建「出海」增值平台 把握20億穆斯林人口商機

## 施政報告前瞻

香港經濟正面對許多挑戰，各個商會領袖皆對香港的未來深表關切，為此尋找出路。近日有商界領袖提出多個不同建議，期望特區政府在施政報告發表前作為參考，包括把香港進一步打造成「出海」的服務站和增值平台；發展工業旅遊，以至穆斯林市場等等。

●香港文匯報記者 莊程敏



### 中華廠商會會長盧金榮：

香港一方面要不斷鞏固和深化固有的優勢產業，同時也需及時拓展新的產業增長點，開啓新的經濟發展動能。

### 工業總會主席林世豪：

香港可以發揮「超級聯繫人」或「超級增值人」的作用，將科技和產品推向內地或東南亞等市場。



中華廠商會就今年施政報告的建議書以「融通內外，創新突圍」為主題，除建議加強支援中小企，也從強化國際聯通、對接國家戰略等多方面提出建議。廠商會會長盧金榮接受香港文匯報訪問時指出：「面對世界百年未有的大變局和內部經濟結構加速轉變，香港一方面要不斷鞏固和深化固有的優勢產業，同時也需及時拓展新的產業增長點，開啓新的經濟發展動能。」

### 盧金榮：從「四流」提升競爭力

他建議，政府應提升香港高增值國際供應鏈管理中心的競爭力，將香港打造為企業「出海」的服務站和增值平台，發展「工業旅遊」，發掘具本地特色的觀光工業，並考慮在北部都會區引入高科技工業旅遊，以及把握全球20億人口的穆斯林市場機遇等。

盧金榮認為，提升香港高增值國際供應鏈管理中心的競爭力可以從「四流」着手：在「人流」方面，建議要積極培育及引進ESG管理與數碼轉型等專才。其次是「物流」，應善用香港國際機場優勢和把握低空經濟機

遇，加強跨境電商及高價值商品轉功能，拓展粵西與西部省市貨源及新興市場。第三是「資金流」，加快發展多元化人民幣供應鏈融資產品和服務。最後是「信息流」，為出海企業提供政策解讀、能力建設及人才培訓等支援，幫助他們應對國際營運挑戰。

他續指，政府亦可將香港打造為企業「出海」的服務站和增值平台，透過供需配對機制和組成招商團隊宣傳香港優勢，吸引國際服務商、內地企業和回流港企來港設立供應鏈總部。

### 工業旅遊添北都區新動能

旅遊業方面，現時內地個人遊來港旅遊模式已由以往的「名店掃貨」轉為「文化深度遊」。盧金榮建議，政府可發展「工業旅遊」，不但能為本地旅遊業注入多元化的景點，更可助廠商進行品牌推廣、促進工業文化傳承和喚起社會對工業的重視。「我們進一步建議政府從更高層次規劃，將『工業+旅遊』納入第五大『+旅遊』策略方向，發展具本地特色的觀光工業，並考慮在北部都會區引入高科技工業旅遊。」為鼓勵業界參與，該會亦建議放

寬地契限制與活化工廈政策，並推出專項資助，支持企業及旅行社開發相關產品。旅遊局亦可整合資源，開發「一日多站」觀光路線，並策劃專項推廣活動。

### 籲財政支援開發清真產品

此外，政府近年不斷帶團出訪中東，反映穆斯林市場機遇潛力絕不低。他建議，除之前提出的放寬「BUD專項基金」的地域限制，政府也可整合貿發局、駐外經貿辦及商會資源，提供伊斯蘭市場的資訊，並舉辦研討會、展覽等活動，提升業界對清真認證的認識與參與度。該會也希望政府提供財務誘因，鼓勵企業開發清真產品和服務，並組織商務考察與主題活動，甚至提供差旅津貼，吸引清真商家來港洽商。

整體而言，盧金榮對本港經濟前景並不悲觀。他認為，雖然香港經濟正面對許多挑戰，但同時也充滿機遇，尤其世界經濟重心東移，加上國家持續擴大高水平對外開放、內地企業加緊在全球布局產業鏈和供應鏈等，其實都為香港經濟帶來不少增長動力。

## 拓展香港品牌 工總盼免檢進內地

香港文匯報訊（記者 莊程敏）香港工業總會早前向特區政府提出一系列建議。工總主席林世豪接受香港文匯報訪問時指出，在眾多建議中，他個人特別關注北部都會區、河套區以及新田科技城的規劃與發展。他解釋稱，香港的金融中心地位為科技產業提供強力支撐，但目前的發展速度相對較慢，建議政府設立類似「局」的專項獨立運作機構，像是機管局或醫管局，藉以避免政策部門繁瑣的審核流程，並加快決策速度；以及藉着香港品牌的優勢，進一步將香港本地生產的食品和飲品免檢直接進入內地，展現香港作為高品質生產基地的形象。

### 籲設專項「局」加快北都發展

林世豪認為，香港的科研實力正在不斷增強，位居世界前列，目前12所大學中，有4所位列全世界前60名，包括香港大學及香港科技大學等。而香港科學研究人員包括來自不同國家及地區的教授，科研氛圍濃厚。然而，科技園區和北都區的建設進展較慢，建議借鑑香港其他「局」的經驗，採用更有效率的管理模式。透過強化專項機構的作用，可以更好地推動北都區、河套區和新田科技城的規劃與建設。區域內的各項設施應充分發揮作用，盡快做出決策並落實項目，以實現區域的快速發展。

關於科技方面的推進，他認為打通整個產業鏈非常重要，如果能夠實現全鏈條的高效連接，香港的未來將會更加美好。特別是日前香港有大量的科學研究成果，可以將實驗研究轉化為實際應用。「在香港完成科學研究計劃後，我們可以逐步進行產品的試產，然後再進入量產階段。此時，我們可以發揮『超級聯繫人』或『超級增值人』的作用，將科技和產品推向內地或東南亞等市場。」

此外，香港也是知識產權（IP）的重要聚集地。科學研究成果的知識產權依然在香港，這裏的金融體制也支撐着科技企業的融資。許多內地公司選擇在香港進行融資，成立總部，再向外拓展投資。這其實形成了一條路徑：在香港進行融資和總部設立，然後再向內地或海外擴大。

### 香港產品無需靠低價競爭

另一方面，林世豪指，香港製造、品牌，尤其是在食品類別方面，具有一定的影響力與信譽，因香港的監管體系非常良好，且業界普遍相信香港出產的產品品質有保障。以香港的製造業GDP來看，製造業目前約佔4.4%，其中0.3%的部分來自食品 and 飲品行業，這個比例已經相當可觀。現正有4種類別的食品和飲品正在試行免檢通關，如果能夠進一步打通不同類別的商品，可為香港的製造和飲品行業帶來更多商機。以月餅為例，像美心月餅等香港品牌，都很受內地歡迎。

他希望，可進一步與海關協商，將某些肉類及奶製品等產品，允許直接由香港進入內地，避免繁瑣的檢疫程序。「目前的做法是，如果內地供應商使用巴西等國的豬肉作為原料，仍需在內地接受檢驗才能進入香港，再由香港進行最終加工，才能供應內地市場。然而，香港本地擁有數個豬場和雞場，生產的豬肉和雞肉完全可以直接出口到內地。」香港的畜禽產品具有獨特性，例如本地豬肉與內地豬肉在品種和品質上存在差異，這也是一個有價值的增值產業。不必與內地低價競爭，而是可以強調產品的品質和特色，從而提升香港食品和飲品的市場競爭力。



●工總建議政府設立專項獨立運作機構，以更好地推動北都區、河套區和新田科技城的規劃與建設。 資料圖片

## 港養殖業可考慮直立式場地

香港文匯報訊（記者 莊程敏）土地供應一直是香港住屋、經濟和社會發展的關鍵，如何善用土地也是歷屆特區政府的施政重點之一。工總主席林世豪指出，土地成本偏高的確會影響人才流入，雖然政府近年致力吸引外來投資者及企業，但土地問題是整體發展中的一大挑戰，尤其是一些土地用途多為綠化區域或邊緣地帶。例如北部都會區內目前有約40個養豬場及20多個養雞場，未來若重新發展，這些場地可以改建為直立式養殖場。這不僅能提高土地利用率，也更方便管理及控制環境衛生，如氣味、排水等問題。他續指，若能提升養豬養雞的環境品質，比如增設空調和冷氣，養殖場將更加安全衛生。他相信這也是一個轉型的好時機，「若將其改建為直立式養殖場，不僅能提高土地利用率，也符合現代化的發展趨勢。內地的養豬養雞業也多採用直立式結構，具有多方面優勢，包括獨立分層的養殖區、良好的空氣流通、排水系統及污水處理，這些都值得我們借鑒。」

## 支援港商措施 首要紓緩資金壓力

香港文匯報訊（記者 莊程敏）對於香港中小企來說，特區政府的各項支持皆是非常重要的，中華廠商會會長盧金榮指出，香港經濟目前面對內外多重挑戰，內部消費市道偏弱的情况尚未徹底扭轉，全球經貿環境充斥不明朗因素，美國向全球發起關稅戰等。在此背景下，香港企業，尤其中小企正面臨前所未有的經營壓力，該會希望港府可加強對中小企的支援，協助他們渡過難關。例如將「還息不還本」安排及「中小企融資擔保計劃」下八成及九成擔保產品的申請期再延長1年，並下調擔保費及利率；重推香港出口信用保險局（下稱信保局）「百分百信用限額提升計劃」1年，以及放寬對企業發貨前保險的申請條件並降低保費等。

### 「關稅戰2.0」影響正逐漸浮現

盧金榮表示，香港私人消費開支在連續四季同比萎縮後，今年第二季度錄得1.9%的正增長，但仍然落後於同期GDP的3.1%實質增長率，反映消費市道偏弱的情况尚未徹底扭轉。關稅戰方面，中美兩國同意繼續暫停實施24%的關稅90天，使廠商下半年的業務部署變得較為明朗，可繼

續把握「窗口期」加緊生產，但「關稅戰2.0」對國際貿易的影響正逐漸浮現，加劇的國際市場需求弱化的趨勢，亦勢必進一步拖累本地經濟復甦的步伐。

他認為，目前首要的是穩住資金鏈，將「還息不還本」安排及「中小企融資擔保計劃」下八成及九成擔保產品的申請期再延長1年，並下調擔保費及利率。對於部分企業因房地產抵押品貶值，而被銀行要求縮減貸款額，甚至提前還款，該會希望當局研究應急融資支援方案，並呼籲銀行避免因抵押品貶值而「一刀切」收緊信貸。

### 盼重推百分百信用限額提升計劃

除紓緩企業的資金壓力，企業正加快拓展多元市場及供應鏈布局，尤其是發展內銷、東南亞、中東及南美等市場。因此，該會也建議政府在拓展市場方面加大支援力度，包括重推信保局「百分百信用限額提升計劃」1年，以及放寬對企業發貨前保險的申請條件並降低保費。同時進一步放寬BUD基金地域限制，助港商拓展全球清真市場。

他又建議，政府全面審視及優化駐外辦



●廠商會建議放寬對企業發貨前保險的申請條件並降低保費等。 資料圖片

事處與公營機構的全球布局，尤其應加快在非洲、南美等新興市場及越南等港商活躍地區設立代表機構與提供在地支援。政府也可鼓勵銀行為「走出去」企業提供長期、低息貸款及在地融資服務，協助企業，尤其是中小企拓展新興市場。

### 倡設港版「專精特新」扶持中小企

另外，廠商會亦高度關注「新型工業化」的中長期規劃，該會建議香港應對標內地做法，將推動「專精特新」高質量發展作為其中一個策略主軸，港府亦可設立「港版專精特新」的評價標準和認可機制，以分梯度的方式對中小企業作出精準到位的扶持。

## 「八大中心」策略藍圖待完善 須有落實時間表

香港文匯報訊（記者 莊程敏）中小企要開拓新商機，就誠如建議書主題「融通內外，創新突圍」，中華廠商會特別強調「深化國際交流合作」的重要性。會長盧金榮建議，特區政府帶領不同業界盡快制定完善「八大中心」的策略藍圖和落實時間表，以提升香港在不同領域的「國際化」優勢。

### 北都區劃地吸納國際組織

在吸引海外企業或機構「引進來」方面，他建議，政府可吸引更多國際組織來港設立據點、舉辦年會和多邊論壇，可先爭取中國在當中具有較大影響力的國際機構，例如亞投行、絲路基金和金磚國家開發銀行等進駐香港。同時，可於北部都會區預留土地興建國際組織營

運大樓，以滿足其辦公需求。

他續指，在招攬國際人才方面，希望政府「主動出擊」，訂立具針對性的搶人才措施和展開形象宣傳工作，並設立諮詢小組，邀請本地大學校長和頂尖學者協助推薦及訂定一份招攬全球人才的「目標名單」，並以「一對一」形式，為人才落戶香港提供一站式支援。

### 「聯合出訪」活動可恒常化

另一方面，支援內地企業「走出去」是香港參與國家戰略發展的重要方向。行政長官早前帶領香港與內地企業家聯合出訪中東，顯示出香港與內地「拼船出海」的協同效應。政府可考慮把這些「聯合出訪」的活動恒常化，或引進、介紹內地企業參與本

地商會組織外訪團。

盧金榮認為，「民間對民間」的交流對提升香港國際影響力也十分重要，政府應鼓勵和支持民間組織、商會用好海外資源與人脈，對外說好香港、國家故事和推廣軟實力，例如可派官員參與民間的對外交流活動和設立表揚計劃，以推動更多社會力量參與對外交往。

廠商會同步建議加快北都區建設，建議政府可盡快設立北都產業園管理公司，並引入具經驗的內地或國際營運機構作策略夥伴，提升園區規劃與招商效率。同時，應為產業園區量身定制「特事特辦」制度，在土地、租期、稅務、工程標準，以至與內地間的人流、物流、資金的高效流通方面引入創新措施，以提升其對投資者的吸引力。